

(上接01版)

01 安居

凌晨满背篓出村
午时空背篓归来

清晨6:32,4号线石船站迎来首班车,早起的人们在这里不期而遇,奔赴全新的一天。紧邻石船站出入口的重桥村,苏醒得更早一些。

凌晨3:40,天色漆黑如墨,只闻蛙叫虫鸣,村民余时兰和丈夫老李已走进西葫芦菜地中,开始一天的劳作。

借着余时兰头戴电筒的光芒,可见一个个翠绿光滑的西葫芦“躺”在田地里,长势喜人。不一会儿,夫妇二人便摘了满满一筐。用水管冲洗掉西葫芦身上的泥巴,再一个个装进背篓里,准备工作算是完成。

5:05,此起彼伏的鸡鸣声叫亮晨光,老李继续在地里忙碌,余时兰则背着背篓,向村口走去。

余时兰今年54岁,土生土长的重桥村人。在地铁开到村口以前,她和老李守着家里的10亩菜地,过着面朝黄土背朝天的日子。此前,为了兜售自家的瓜果蔬菜,几乎每个赶场日,余时兰都会背上自家农产品,去场镇上售卖。而这一年多来,家里大约有三分之一的蔬菜由她乘坐“背篓专线”背去零售。

余时兰说,这篓西葫芦约有55斤重,如果赶场日背到场镇上卖是1.5元/斤,但自己乘坐地铁到观音桥去售卖,可以卖到2.5元/斤,而且这种新鲜的农家蔬菜很受市民欢迎。“我小儿子在读高中,给他多赚点生活费嘛。”提起孩子,余时兰露出腼腆的笑容。

5:30,余时兰到达地铁站。现场,有不少背着背篓的村民等候在此。“我们习惯早点到,以前赶场的话,我们还要早,凌晨三四点就要去场镇上了。”重桥村的吴大叔66岁,他嗓门嘹亮,说话时带着笑。

6:05,大家开始陆续过安检,轨道工作人员在工作的同时,也不断为村民们提供帮助——帮忙扶一扶背篓,引导村民乘坐升降电梯,或是用落地式安检机加手持金属探测仪相结合的方式为他们安检,让大家更便捷地进站。到了站台,语音播报也在提供温馨指引:请带背篓的乘客从5-12车厢上车,注意安全。

6:32,余时兰随人流进入车厢,找到位置坐下。她和村民们有着无需言语的默契——自发将背篓、菜篓靠在身边,尽可能不影响他人通行。

当天,余时兰将乘坐至保税港站,再换乘9号线到观音桥去,路程约1.5小时。

12:35,午后阳光灿烂,记者在石船站再度见到余时兰。此时她的背篓已空,她脸上的笑容也轻松起来。沿着小山坡回村的路上,余时兰步履轻快。她说:“菜卖得快,价钱也好,还能赶回家吃午饭,心里很高兴。”



凌晨,地里摘西葫芦。



余时兰背着背篓向村口走去



余时兰乘坐着“背篓专线”



葡萄地里,刘文彬正在询问村民的种植情况。



刘文彬和蒋梅聊农家乐未来的发展

02 乐业

产销搭上“快车”
村里掀起创业潮

“嘿,刘书记!”12:45,路过村里的葡萄基地,碰到了村党总支书记刘文彬,心情愉悦的余时兰热情地挥手打起招呼。

“余大姐,今天的菜又卖完了吗?”刘文彬此时正在田间地头走访,他笑着回应道。

通过二人的交谈,记者得知,刘文彬接下来要去走访村里的农家乐,这也是2022年本报关注的重点,便决定跟随刘文彬一道去看看。

沿着绿意盎然的村路,望着远处的轨道站,刘文彬聊起了“背篓专线”。他说,这两年,像余时兰这样乘坐“背篓专线”出去卖菜的村民越来越多,尤其是有老年卡的村民,更是喜欢乘坐轨道去闹市区卖菜。

据了解,重桥村是一个传统农业村,其地处明月山脚下的小丘陵地带,光照充足,非常适合农作物生长。村里除了种植有粮食、蔬菜以外,还有葡萄、柑橘等水果为支柱产业。全村种植各类水果2300余亩,年产鲜果数千吨。

“大家钱包更鼓了,种蔬果的积极性也更高了。”刘文彬说,有的村民对葡萄、柑橘进行改良换代,引进新的品种;有的村民积极开垦菜地,种植了更多品类的蔬菜。2023年,村委还组建了葡萄助销队,全年为群众销售农副产品50余万斤,集体经济收益达4万余元,群众收益达200余万元。

13:45,刘文彬来到村里御林河畔的蒋么妹农家乐。被大家亲切称为蒋么妹的蒋梅今年50岁,漂亮又干练,正在招呼几位从闹市区坐“背篓专线”过来玩的客人。

蒋么妹此前一直在外打工,从事过多年餐饮管理工作。地铁开通以后,蒋么妹看到了商机,也想多陪陪家里的老人,便回村将家里的老房子和小院打造一番,注册了这个农家乐。农家乐虽然规模不大,但设有水果采摘、吃土鸡土鸭老腊肉、现摘蔬菜、棋牌娱乐等特色项目,吸引了不少游客前来体验正宗乡村生活。

刘文彬此次前来和蒋么妹沟通农家乐未来的发展方式,比如建议她挂一个醒目的招牌,村口未来也会同步增加农家乐指引牌,再比如建议她通过团购平台、直播平台等加强宣传等等。

刘文彬说,自4号线二期开通以来,交通便利了,城乡距离大大缩短,回乡创业的中青年人变多了。就拿农家乐来说,村里现在已有十来户村民申办了农家乐资质,“相信未来会慢慢发展成规模,乡村旅游也会逐渐变成我们村的特色。”

告别蒋么妹回村委会的路上,远远就看到村民老婆家的炊烟升起。刘文彬笑着告诉记者,这是老婆家又在煮好吃的了,定是他的儿女又回来了。2022年,记者就曾前去老婆家采访、拍摄。老婆家位于轨道站的正对面,风景独好,是村里名副其实的“轨道房”。时隔一年多,记者决定再去看看“轨道房”的变化。